

## Prosigue el avance de nuestras tropas en el frente de Valencia

Del momento

### La hospitalidad española

“Les Amis de l'Espagne Nouvelle” acaban de publicar (Sort editor) un folleto interesantísimo. Se titula “La Figura auténtica de España”. Su autor es Fray Luis Getino O. P.

En estos momentos en que se discute la situación del refugio político, el folleto de Fray Getino es altamente sugestivo y oportuno. El tema de él es la conducta de España con los que en ella se refugiaron en ocasión de la Revolución Francesa, la hospitalidad generosa de la Iglesia Española.

Traza Fray Getino en el inicio de su ensayo un rápido paralelo entre la Revolución Francesa y la revolución roja de España. De dicho paralelo resulta evidente que la persecución religiosa ha sido en España mucho más intensa y extensa que lo fué en Francia en 89. Las cifras de los mártires del 89 resultan exigüas ante las cifras imponentes de la revolución Española. Hubiera podido agregar el autor que ni siquiera en la propia Rusia el furor antirreligioso alcanzó las proporciones que en España.

El clero francés, que dió legiones de mártires en 1789 se refugió en gran número en España. El trato que en ella recibió es analizado con profusión de datos por Fray Getino. Las diócesis españolas rivalizaron en su hospitalidad y su cordialidad hacia el clero francés. Toledo, Calahorra, Madrid, Salamanca, Teruel, Badajoz, Granada, Palencia, Plasencia, Córdoba, Osuna, Jaén... Y es interesante seguir a través del folleto lo que fué la labor admirable del Cardenal Lorenzana que presidió la instalación de los refugiados.

En 1796 se dictó en Francia una especie de decreto de admisión de refugiados. Muchos regresaron a su país pero se hallaron ante la sorpresa de que se había dado contraorden y que el regreso a Francia era impracticable para los desterrados. En 1789, aclarados los horizontes en Francia, se dispuso que fueran repatriados los clérigos franceses, pero no obstante se autorizó la residencia de los que lo desearan, en las Canarias y Baleares.

Merece singular interés examinar la actitud de España respecto a los refugiados, precisamente en la época en que Francia y España estuvieron en guerra, entre 1793 y 1795. La victoria favoreció primero a las armas españolas que llegaron hasta Tolón, pero el siguiente año los franceses tomaron su desquite recuperando plazas y conquistando muchas de ellas, que fueron reintegradas a España al concertarse la paz de Basilea. Ciertas imprudencias de algunos refugiados en Valencia, motivaron disposiciones de cierta rapidez del Virrey pero el Consejo Real se limitó a disponer que la limitación del derecho de residencia solo se extendiera hasta veinte leguas de la frontera. Mientras duró la guerra ni un solo eclesiástico fué molestado. Por el contrario todos fueron asistidos por aquellos mismos que debían combatir contra sus compatriotas en el campo de batalla.

Es interesante recordar en estas horas este concepto que de la hospitalidad ante el perseguido, incluso ante el súbdito de una nación en guerra con ella, tuvo España. La hidalgía y la caballerosidad de España tenía entonces el más firme sostén en el espíritu cristiano.

Indicado el tema, todo elogio del folleto interesantísimo de Fray Luis Getino es innecesario. Limitémonos a decir que el mismo ha sido tratado con una documentación y precisión que nunca se interponen ante la sugestión que suscita la lectura.

## ¡ACONTECIMIENTO!

El famoso Restaurant LA MARINA se traslada. El próximo domingo inauguración del nuevo servicio en la antigua casa LA SONSIERRA, frente al cuartel de Artillería.

Funeraria de Víctor Lauzurica.—Correría, 17.—Teléfono 1345

EL SEÑOR

### Don Fernando Cortázar y Quincoces

(Industrial de esta Plaza)

Ha fallecido hoy, a las once de la mañana

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

E. P. D.

Su Director Espiritual don Juan Martínez de Ranclores; su esposa doña Elvira Martínez; hijos doña Pilar, doña Lucía, don Julio, doña Elvira y don Fernando; hijos políticos don Ramón Rivas, don Pedro Echevarría y doña Blanca Cano; nietos; hermanos doña Damiana, don Ruperto y don Braulio; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes.

AL PARTICIPAR a usted tan sensible pérdida, le ruegan le tenga presente en sus oraciones y asista los FUNERALES que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana viernes, a las ONCE, en la iglesia parroquial de San Pedro Apóstol, y a la CONDUCCION DEL CADAVER al Cementerio de Santa Isabel, que tendrá lugar el mismo día, a las DOCE Y MEDIA, por cuyos actos de caridad cristiana le quedarán muy agradecidos.

Casa mortuoria: CASTILLA, 22, 1.º—El duelo se recibe en el atrio de la iglesia y se despide en los sitios de costumbre. No se reparten esquelas ni se recibe pan.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Administrador Apostólico de Vitoria, tiene concedidos 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

### El paso de la horda por Badajoz

## Las iglesias totalmente destruidas y las cosechas aniquiladas

Cáceres.—Hoy hemos visitado el pueblo de La Haba, donde todos son lamentos y deprecaciones contra los bandidos. La tercera parte de los que no profesaron idearios marxistas, sin distinción de edades ni de sexos han sido asesinados. Se dan nombres y señas de los asesinos, algunos del pueblo, otros llegados de fuera, muchos de los cuales han caído ya en poder nuestro y son juzgados por Consejos sumarísimos, convictos y confesos de sus crímenes, y otros se encuentran escondidos entre los breñales de las sierras, temerosos de la justicia que no ha de tardar en alcanzarlos.

La población de los pueblos del Valle de la Serena sigue manifestando los crímenes que fueron cometidos durante la dominación roja.

En algunos pueblos la persecución ha alcanzado a los pertenecientes al partido radical socialista, y el alcalde republicano de un pueblo, de aquella filiación, que hasta la caída de Badajoz, en manos de nuestras tropas evitó que se perpetraran en el pueblo desmanes de ningún género siendo apresado a la llegada de los fugitivos de Badajoz y las mesnadas de la FAI de las regiones centrales y quemado en la plaza pública, ante el regocijo de la chusma.

Las Iglesias han sido totalmente devastadas y convertidas en garages y cuadras. La de Castuera, se había convertido en sala de espectáculos y en ella se daban los más infamantes, y en un pueblecillo de la sierra de Hornaches, el pequeño templo había quedado convertido en parada de sementales.

Los vecinos de estos ricos pueblos de la Serena han sido robados constantemente, requiriéndose sus ganados y sus cosechas. Ultimamente, cumpliendo los órdenes del llamado Gobierno de Barcelona, transmitidas por su delegado en Valencia, el ex ministro Hernández, se había adelantado la recolección de la cosecha, que en una gran parte se ha perdido por este apresuramiento.

En la región de la sierra de Meseguera, al Sur de Castuera, fueron incendiados algunos bosques y campos de trigo mucho antes de iniciarse la operación, lo que prueba el temor que tenían los rojos a nuestro avance. En muchos pueblos han sido convertidas en cenizas las mieses amontonadas en las eras o en los campos y taladas las viñas.

El aspecto que presentan los pueblos conquistados tiene una

cara dolorosa y otra alegre. Por una parte la continua llegada de vecinos prodigando escenas de dolor, la salida de sus refugios de aquellos que han permanecido escondidos los dos años de opresión, la presencia de los últimos actos de barbarie roja, como ese montón de inocentes víctimas sacrificadas en La Haba, y por otra, el júbilo creciente de la población que no sale de su asombro al verse libre por fin, las mujeres que desde los balcones y ventanas agitan a nuestro paso banderitas con los colores nacionales, gritando sin cesar los vitores a España y a su Caudillo.

Elmo. Sr.: El Decreto de 23 de febrero del año en curso inició la ordenación económica del mercado del maíz, y a fin de dar cumplimiento a lo dispuesto en su artículo tercero, se fijan por el presente Orden los precios base de tasa mínimos y máximos que han de regir el mercado de la campaña maicera desde el primero de agosto del año actual al 31 de julio de 1939, así como las normas conducentes al mejor desenvolvimiento de la función reguladora encomendada al Servicio Nacional del Trigo.

Para la fijación de estos precios se ha tenido en cuenta, el costo de producción, a fin de asegurar la prudencial remuneración a su cultivo, la repercusión del precio de este cereal en el mercado ganadero, la escala de precios asignados al trigo y la laudable y firme decisión del Gobierno de no elevar el valor de los productos respetando el nivel medio de precios del mes de julio de 1936.

En consecuencia dispongo: Artículo 1.º—Todos los tenedores de maíz quedan obligados a declarar sus existencias de este cereal en la forma y plazo que se señale por el Delegado Nacional del Servicio Nacional del Trigo.

Artículo 2.º—El maíz no declarado en momento oportuno será considerado ilegal, quedando su comercio totalmente prohibido.

Artículo 3.º—Para la campaña que empieza en primero de agosto del corriente año se considera como calidad tipo para establecer los precios iniciales de tasa a el maíz ordinariamente cultivado en la provincia de Sevilla, con un máximo de impurezas del 2 por 100.

Artículo 4.º—Los precios mínimos y máximos del maíz tipo, base de tasa para la adquisición a tenedores hasta 31 de julio de 1939 son los siguientes:

Mes de agosto, mínimo 43,00; máximo, 45,00.  
Septiembre 43,70—45,70.  
Octubre 44,40—46,40.  
Noviembre 45,00—47,00.  
Diciembre 45,50—47,50.  
Enero 46,00—48,00.  
Febrero 46,40—48,40.  
Marzo 46,70—48,70.  
Abril 47,00—49,00.  
Mayo 47,30—49,30.  
Junio y julio 47,60—49,60.  
Estos precios se entienden por quintal métrico para mercancía sana, completamente seca, limpia y sin envase sobre almacén del

### Parte oficial de guerra

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 27 de julio de 1938:

En el sector del Ebro han continuado las operaciones de limpieza de las partidas que pasaron el río entre Fayón y Mequinenza, recogiendo 120 muertos y 80 prisioneros.

El sector de la costa ha quedado totalmente limpio, y se ha podido comprobar el castigo sufrido por los atacantes.

En el sector de Mora del Ebro continúan las operaciones de nuestras fuerzas, que han causado en el día de hoy a los destacamentos enemigos serio quebranto, cogiéndoles prisioneros y muertos.

En el sector de Barracas, frente de Valencia, nuestras tropas han continuado la presión, rechazando en el flanco derecho un ataque ene-

migo, en el que dejó setenta muertos frente a nuestras líneas.

### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

El día 25 fué bombardeada la fábrica de municiones de Gandía, provocándose explosiones e incendios, así como el puerto, alcanzándose los muelles.

Ayer se bombardearon los objetivos militares del puerto de Tarragona. Hoy, en el frente de Cataluña, fueron derribados por nuestro fuego de tierra, dos aviones rojos, que cayeron en nuestras líneas.

Salamanca, 27 de julio de 1938. III Año Triunfal.—De orden de S. E., el General jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES

### Intereses agrícolas

## Se organiza el Servicio Nacional del Maíz para la campaña que empieza el día 1 de agosto

### Los precios durante el año variarán entre las 43 y 49'60 pesetas el quintal

Servicio Nacional del Trigo en Sevilla.

Artículo 5.º—Los Jefes provinciales del Servicio Nacional del Trigo, teniendo en cuenta las diferencias que según tipos, emplazamientos, pesos por hectolitro o impurezas, correspondan a las diversas calidades de maíz cultivado en su provincia en relación con el señalado como tipo, propondrán a las graduadas de bonificación o descuentos, para deducir los correspondientes precios iniciales de tasa.

Dichas propuestas se someterán a informe de los Ingenieros jefes de las Secciones Agronómicas, quienes, en caso de desacuerdo propondrán las modificaciones que estimen convenientes en el plazo máximo de cinco días.

Los jefes provinciales del Servicio Nacional del Trigo remitirán, con los informes antedichos las muestras tipos y las escalas aludidas al Delegado Nacional, quien propondrá a este Ministerio, para su aprobación definitiva, los precios iniciales de tasa asignables a cada clase comercial y sus escalas respectivas. Mientras no recaiga la superior aprobación, se entenderán vigentes los propuestos por los jefes provinciales del Servicio Nacional del Trigo con las modificaciones introducidas por las Secciones Agronómicas.

Artículo sexto.—Se declara libre el comercio del maíz dentro de los precios de tasa máximos y mínimos que se fijan para cada mes, calidad y emplazamiento, sin otras limitaciones que las que se establecen por la presente Orden.

Artículo séptimo.—Las partidas de maíz que deban trasladarse de una provincia a otra necesitarán una guía-autorización suscrita por el jefe comarcal de salidas. La falta de este requisito motivará el decomiso de la mercancía y una sanción a su dueño.

Artículo octavo.—El Servicio Nacional del Trigo comprará todo el maíz que se le ofrezca al precio mínimo de tasa del mes en que se formalice la operación. Las adquisiciones realizadas

por el Servicio Nacional del Trigo se harán efectivas por su total importe en un solo plazo y dentro de los siete días hábiles siguientes a la formalización de la compra.

Artículo noveno.—El Delegado Nacional podrá imponer cupos de venta obligatorios a los tenedores de maíz, en relación con sus disponibilidades, en el caso de que la adquisición y existencias del Servicio no se estimen suficientes para el normal abastecimiento del mercado. Los expresados cupos obligatorios serán exigibles únicamente de aquellos tenedores cuyas existencias excedan de las necesidades para su propio consumo.

Estas ventas obligatorias se harán efectivas al precio máximo de tasa del mes corriente y serán exigidas en primer lugar a los productores.

Artículo 10.—Queda autorizado el Servicio Nacional del Trigo para deducir el 1 por ciento del importe de todas sus compras, debiendo hacer efectiva dicha deducción al efectuar el pago del maíz adquirido.

Artículo 11.—El Servicio Nacional del Trigo venderá sus existencias de maíz exclusivamente a los ganaderos y almacenistas de cereales a los precios máximos de tasa de cada mes, mercancía puesta sobre almacén y por partidas ni inferiores a mil kilogramos.

Para poder atender a las necesidades del consumo, el Delegado Nacional podrá limitar las ventas exclusivamente a los ganaderos y en cantidades que no excederán de las necesidades mensuales de cada uno.

Artículo 12.—Para adquirir maíz en almacenes del Servicio Nacional situados en provincias distintas de la residencia del comprador, deberá éste tramitar su pedido por medio de su respectivo jefe comarcal.

Artículo 13.—Todos los almacenistas de cereales que deseen comerciar con maíz deberán inscribirse como tales en el Servicio Nacional del Trigo.

En los cinco primeros días de cada mes remitirán a dicho organismo, y con arreglo al modelo oficial, un parte, en el que reojerán el movimiento de dicho cereal realizado en el mes anterior.

Artículo 14.—Se autoriza al Delegado Nacional del Servicio Nacional del Trigo para dictar las normas complementarias que exija el desarrollo de la presente Orden, así como para señalar las provincias en que deba ir haciéndose efectiva su aplicación.

### Tres ciegos encargados de una Iglesia en Maldon

Este caso es probablemente el único en la historia: El Párroco de St. Mary en Maldon (Inglaterra), Rvdo. Albert J. Short, la organista Miss Gould y la ayudante de la organista Miss Fisher, son ciegos; y es sorprendente la normalidad, exactitud y celo con que ejecutan sus obligaciones. El único que distingue solamente los bultos es el Párroco.

### Palánge Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S.

SECCION FEMENINA

Se ruega a las siguientes afiliadas se presenten sin ninguna excusa en la Sección Femenina, —Manuel Iradier número 8, Pral.— por carecer de datos de las mismas para figurar como afiliadas en la Organización y hacerles entrega del carnet. De no presentarse en el término de ocho días, serán dadas de baja.

- Maximina Salazar.
- María Luisa Montoya.
- Paula Fernández de Erenchun.
- Julia Pérez de Heredia.
- Jesusa Montoya.
- Julia Balsategui.
- Dolors Alaña.
- Anita Banda Corsino.
- María Marcos.
- María Montoya.
- Julia Alejandre.
- Bárbara Sarralde.
- Carmen Blanco.
- Amalia Iglesias.
- Victoria Múgica.
- Faustina López, viuda de Fernández.

- Amelia Fernández López.
- Blanca Fernández López.
- Encarnación Altuna Arráez.
- María Teresa Montoya.
- María Paz Sainz.
- Sofía Andrés.
- María Angeles Orbaños.
- Hortensia Santamaría.
- Rafael López Tejada.
- Marcelina Resa.
- Francisco Ochoa.
- Amelia Rodríguez.
- Florentina Mz. de Lahidalga.

- Beatriz Ortiz de Zárate.
- Matilde López.
- Tomasa Ochoa de Olano.
- Carmen Ochoa.
- Francisca Ochoa de Olano.
- Enriqueta Alaña.
- Nieves Foronda Oraa.
- La Regidora Local de personal, Felisa Fernández.
- V.º B.º — La Jefe Provincial, Margarita Mz. de Maturana.
- Saludo a Franco; ¡Arriba España! ¡Viva España!

### DEPARTAMENTO PROVINCIAL DE ORGANIZACION DEL SERVICIO SOCIAL

Las señoritas María Noguera, Milagros López de Aguilera, Josefa Iturralde, Margarita Viteri, María Cruz Fernández de Retana, Trinidad Iturralde y Jesusa Fernández de Larrea, deberán pasarse por estas Oficinas para recoger sus certificados de exención del Servicio Social.

Vitoria, 28 de julio de 1938. Tercer Año Triunfal.—El Jefe del Servicio Social.

Saludo a Franco; ¡ARRIBA ESPAÑA!

### MAÑANA

PARA TI...

CONSULTORIO

Se ruega a las señoras que deseen efectuar su aplicación. Dios guarde a VV. II, muchos años.

Burgos, 27 de julio de 1938.—III Año Triunfal.

Raimundo Fernández Cuesta. Señores Subsecretario y Delegado Nacional del Servicio del Trigo.

### JULIAN BAJO

JOYERIA

RELOJERIA

PLATERIA

Dato, 8 VITORIA

# Hoy comienza el solemne Novenario de la Patrona de Vitoria

## Comentarios locales

### Añoranzas deportivas

Wallín, como si acariciara la pretensión de que los medios de viajar que en su casa expendía dieran al traste con los caminos de hierro, los anunciaba así:  
 «¡No más choques!»  
 «¡No más descarrillamientos!»  
 Y como nota pintoresca, con una quintilla que se hizo popular:

«Haciendo de amor excosos, su mujer dijo a Crispín: —Te como la cara a besos si compras un chisme de esos de los de Casa Wallín.»

De aquellos ciclistas viven aún, que yo recuerde —y sea por muchos años!—, don Bruno Azañeta (también luego expendedor de bicicletas), don Ricardo y don Emilio Buesa, don Félix Lascaray, don Julián Bajo, don Fernando Amárica, don Ignacio Tolosana, don Severiano Lorente, don Mateo Arciniega, don Eneas Ugarte (ahora en Salvatierra), don Pedro Balanzategui (ahora en San Sebastián) y don Santiago N., luego encargado de obras con los contralistas señores Eguino hermanos.

Este último dominaba el bicicleta y la bicicleta; don Fernando Amárica adquirió un artefacto con ruedas de madera, don Mateo Arciniega, don Severiano Lorente y don Ignacio Tolosana poseían bicicletas, el de este último tan descomunal, que la rueda mayor tenía de diámetro un metro y trescientos ochenta milímetros, y para poder llegar al sillín contaba el aparato con dos estribos suplementarios, a modo de peldaños de escalinata, por los que era preciso ascender.

Don Severiano Lorente trajo luego un sidecar, —caso el primero o de los primeros—, muy diferente a los actuales, pues el «cajón» donde ahora va el pasajero a derecha o a izquierda, en aquel estaba delante, y el que lo conducía, que era él, iba detrás. Un día me llevó a la Granja

Modelo a una fiesta de labradores en la que pronunció un discurso el señor Vizconde de Eza, y no nos pasó nada desagradable, a pesar de que el modelo era «de alivio».

No recuerdo más cosas de estas, y no es poco si se tiene en cuenta el tiempo transcurrido.

Un pobre diablo.

### J. Ignacio Jiménez

Habilidad de Clases Pasivas  
 Se encarga del cobro de pensiones en Hacienda  
 San Antonio, 39, 2.º drcha.  
 VITORIA

### GRAN FRONTON HOTEL

Restaurant. — Vitoria.  
 Teléfonos:  
 Central, 1400; Anexo, 1426.

### Una nota del Club Deportivo Aurrerá

En vista de que el próximo domingo se juega la final del torneo en que ha participado este modesto equipo vitoriano y en la imposibilidad de poder complacer a los socios y simpatizantes que desean acompañar al mismo a Mondragón, ya que no se cuenta más que con un coche, se les ruega se provean del correspondiente salvoconducto y utilicen el tren del Vasco-Navarro, ya que el horario de la tarde es magnífico para desplazarse a animar a los jóvenes aurreristas.

También se pone en conocimiento, que todos aquellos que el próximo domingo no presenten el vale correspondiente a la salida del auto, se les ruega encarecidamente se abstengan de montar en el mismo, pues las plazas son limitadas.

Se ruega a los jugadores del C. D. Aurrerá: Alava, Ubi, «Taco», Orlando, Concha, Briñas, Las Heras II, García, Jiménez, Arrese, Alonso y Mardones II, acudir al entrenamiento que se verificará mañana viernes, a las siete y media de la tarde, en el sitio acostumbrado.

La Junta Directiva.

## Jueves vitorianos

### El mercado de hoy

El de hoy no ha tenido más importancia que consignar que los huevos se han vendido a la nueva tasa de 4,20 y que la plaza se ha visto bien surtida de ellos.

Y así esperamos hasta octubre buenos mercados.

#### AVES

Huevos, a 4,20 docena.  
 Gallinas, de 8 a 11 pesetas.  
 Pollos, de 4 a 8.  
 Pichones, a 2,25.

#### PESCADOS

Atún a 3,25 kilo.  
 Congrio, a 3,75.  
 Coreones, a 3.  
 Calamares, a 8.  
 Merluza, a 6.  
 Pescadilla, a 2,80.  
 Gallos, a 4.  
 Sardinas, a 1,40.

#### FRUTAS

Ciruelas, de 2 a 2,30.  
 Higos, a 2.  
 Manzanas, de 2 a 2,80.  
 Melocotones, a 3.  
 Peras, de 1,80 a 2,40.  
 Plátanos, de 2 a 2,20.

#### VERDURAS

Berza, de 1 a 1,80.  
 Cebollas, a 1,20.  
 Guisantes, a 1,00.  
 Lechugas, de 0,15 a 0,20.  
 Limones, de 0,40 a 0,50.  
 Tomates, de 1 a 1,20.

### L. IZAGA

MEDICO  
 del Sanatorio Psiquiátrico de Santa Agueda.  
 Enfermedades del sistema nervioso.  
 Consulta: San Antonio, 28, 2.º

### AQUARIO

BARRIO VITORIA  
 DATO, 8

SE DESEAN dos habitaciones de do confort en casa formal, con derecho a cocina, para matrimonio. — Dirigirse por escrito iniciales C. M., PENSAMIENTO ALAVES.

## SECCION RELIGIOSA

### Santoral

Viernes, 29.—Santos María, virgen; Urbano II, papa; Próspero, Lupo, Guillermo, obispos; Félix II, papa; Faustino, Eugenio, Teodoro, Beatriz, Serapia, virgen mártires; Serafina; Olao II, rey, mártir.

#### Parroquia de San Miguel

Se celebra la novena a la Patrona de Vitoria, la Virgen Blanca, durante las Misas de siete, ocho y media y once y media.

Por la tarde, a las siete y media, solemne función con Exposición de S. D. M., Estación, Rosario, novena, sermón por el M. I. Canónigo doctor don José Artero, Bendición y Salve.

#### Capilla de los Padres Jesuitas

Se hace la novena a San Ignacio de Loyola en las Misas de seis y media, con cánticos y a las ocho y media.

Por la tarde, a las siete y media, Exposición de Su Divina Majestad, Estación, Rosario, Novena meditativa y solemne Reserva.

#### Hora Santa

Tendrá lugar en las Brigadas, mañana, último viernes de mes, de DOCE a UNA, con Meditación, Via Crucis, actos de desagravios, Bendición y Reserva del Santísimo.

#### Iglesia de Santa Cruz

En honor de Santo Domingo de Guzmán se celebra solemne novena a las siete y media de la tarde, precedida del Santo Rosario.

#### Iglesia del Carmen

El ejercicio del mes consagrado a la Reina del Carmelo se hace durante la Misa de seis y media y en la función vespertina de las siete y media.

#### Adoración Nocturna

En la noche de mañana, viernes, hará su Vela al Santísimo Sacramento el turno octavo «Nativitas Dómini».

La solemne Exposición de Su Divina Majestad será a las diez en la Iglesia de San Vicente Mártir.

Lea usted PENSAMIENTO ALAVES.

## El Gobierno neerlandés nombrará su representante en Burgos

### En atención a que Franco posee la mayor parte del territorio

Roma.— El Duce ha aprobado el proyecto de creación de la Cámara del Fascio y de Corporaciones, que comenzará a actuar el año que viene.

El proyecto será presentado a la reunión del Gran Consejo Fascista el día primero de octubre.

Berlín.— Encuentran en la capital del Reich diecinueve alumnos españoles procedentes de diversas ciudades de España, que han sido recibidos por el director general de Instrucción, doctor Meinhäuser, y la consejera del mismo Departamento, Sra. Krusler, en representación de la municipalidad berlinesa.

El director general de Instrucción saludó, en términos expresivos, a los jóvenes españoles deseándoles grata estancia en Alemania. Habló, en nombre de los expedicionarios, un estudiante, el cual agradeció la amable acogida.

Los estudiantes españoles pasarán tres semanas en Freinwalde y una en la capital, de cuyo municipio son huéspedes.

La Haya.— El Gobierno neerlandés, en atención a que el Gobierno español del General Franco ejerce su autoridad en la mayor parte del territorio de aquel país ha acordado, previo concierto con el Gabinete de Burgos, establecer una representación recíproca con España.

Cada Gobierno designará un representante en el territorio del otro a fin de proteger mutuamente los intereses de sus respectivos súbditos. Se nombrarán además agentes en diversas ciudades.

SOCIO CAPITALISTA se solicita para montar industria, buen rendimiento. Razón, en esta Administración.

SE NECESITA ama para criar en su casa. Informes en esta Administración.

## El Boletín Oficial de hoy

Las Diputaciones provinciales y los Ayuntamientos colaborarán con las Comisiones del Cuerpo de Mutilados de Guerra

El Reglamento del Benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria, aprobado por Decreto de 5 de abril último, impone a las Diputaciones Provinciales y a los Ayuntamientos determinadas obligaciones de cooperación. El artículo 57 ordena que dichas Corporaciones faciliten a las respectivas Comisiones del Cuerpo de Mutilados local adecuado, material de oficina y, caso necesario, el personal subalterno que sea preciso a aquellas para el adecuado desempeño de su importantísima misión.

Debe entenderse que en la obligación de sufragar los gastos indicados están incluidos los de impresos de censos, relaciones de vacantes, propaganda y divulgación, material de los Juzgados especiales para instrucción de expedientes a los Caballeros Mutilados y todos aquellos que fueren absolutamente precisos.

Las Diputaciones Provinciales habrán de satisfacer los gastos ocasionados por las Comisiones Inspectoras provinciales.

Los Ayuntamientos de las localidades cabezas de Partido Judicial vienen obligados a pagar los correspondientes a las Comisiones comarcales, sin perjuicio del derecho a prorratearlos entre todos los Ayuntamientos del Partido.

Finalmente, cuando se trate de Comisiones provinciales comarcales, los gastos serán abonados por la Diputación, pero con derecho a reclamar de los Ayuntamientos respectivos la parte proporcional correspondiente a las funciones propias de las Comisiones comarcales.

Dada la finalidad a que se destinan tales dispendios, huelga encajear la puntualidad en el cumplimiento de las referidas obligaciones con que las Haciendas locales quedan incorporadas a la gran obra de protección y amparo a los que en la actual campaña, por la liberación y engrandecimiento de España y en la lucha contra el marxismo resultaron mutilados o heridos.

Burgos, 23 de julio de 1938. Tercer Año Triunfal.

SERRANO SUNER.

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES.

## Briznas

Han empezado a ser puestos en las carreteras alavesas hitos o mojones nuevos indicadores de distancias y diferentes de los que hasta ahora venían usando, pues los que los sustituyen son más pequeños, en forma de triángulo, tienen «montera» roja, para su mayor visibilidad y en des de sus caras consignan los números de los kilómetros. De Vitoria hacia fuera, el de los que dista la población de alguna importancia más cercana. De fuera hacia Vitoria, el de los que restan hasta nuestra ciudad. Sobre fondo blanco van tallados a cincel. El lado trasero, sin ninguna inscripción.

Uno de los días de la semana última, —seguramente el sábado—, vimos el nuevo mojón en el Prado, cerca del puente de la vía férrea, indicando el kilómetro 1 a Vitoria y el 32 a Miranda de Ebro.

¡El martes lo vimos roto y tumbado!!!

Ayer fué puesto nuevamente en su posición natural.

ZADORRA.

COMPRA, VENTA Y REPARACIONES

CASA SERVANDO  
 TEL. 1748  
 SAN PRUDENCIO, 17  
 VITORIA.

Retuerto y Rodríguez  
 Oculista de la Beneficencia Municipal  
 POSTAS, 30, 2.º

DR. LORENTE BUESA  
 Oculista  
 Postas, 25, principal, izqda.  
 VITORIA

Zapatillas paño  
 Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigadas.  
 Hipólito e Hijos  
 Los que más barato venden  
 Portal del Rey, 21.—Correra, 21.—Independencia, 18 (Barreras).

Cafés tostados LA BRASILEÑA

NUEVO COLEGIO  
 Manuel Iradier, 36.  
 PRIMERA ENSEÑANZA Sección NIÑAS: Como en cursos anteriores.  
 Sección NIÑOS: Doble sesión mañana y tarde.  
 Fecha inicial de curso: Primer de septiembre.  
 ACADEMIA GARIBAY SEGUNDA ENSEÑANZA Ichillerato Maqisterio Comercio  
 Fecha inicial: Primer de octubre.

Roberto Santamaría  
 Abogado.—Gestor Administrativo  
 Certificaciones Penales, 9,50 ptas. Últimas Voluntades, 10 pesetas Planos, 10 ptas. Urgentemente. Reembolso. — Gestiones todos Ministerios.—Expedientes.  
 APARTADO 61. — VITORIA. Oficinas: Calvo Sotelo, 2, 2.º. Sucursales en Santander y Bilbao Despacho en Burgos: Vega, 27.

Dr. Parra Solache  
 OCULISTA  
 Florida, 24.—Teléfono 1735  
 VITORIA  
 OPTICA MEDICA  
 Dato, 33.—Teléfono 1753  
 VITORIA  
 Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas  
 Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro. — Lupas.

Oficina Técnica Jurídica  
 Certificaciones penales, gestiones, etcétera.  
 Burgos: S. Pastor, 18. Apartado 92.  
 Vitoria: Prado, 6. Apartado 51  
 Santander, Blanca, 8. Apartado 120.  
 Bilbao: Sr. Payás.—Elcano, 23

Librería Viuda de J. Linacero  
 Teléfono 1846.  
 Apartado de Correos, 41.  
 Retratos del Generalísimo Franco. Nuevos escudos bordados para banderas.  
 Obras litúrgicas; Breviarios, Misales, etcétera.  
 Nuevos métodos de Mecanografía, a 2,50 pesetas.  
 Meditaciones para Religiosos, dos tomos, 12,50 pesetas.  
 Mi «Jesús». Devociones para niños.  
 Se reciben diariamente novedades en libros.  
 Vitoria. III Año Triunfal.

Policarpo Palacios  
 Almacén de Ultramarinos  
 Teléfono 1421  
 Venta de  
 Coñac Tradicionalista  
 Coñac Requeté  
 El mejor jabón, LAGARTE

Colitis crónica.—Hemorroides y Bronquitis crónicas, Abcesos pulmonares).  
 des. — Varices. — Enfermedades del aparato respiratorio (Asma, Tuberculosis)  
 HIPERTROFIA DE LA PROSTATA  
 PROSTATITIS  
 Curación radical sin dolor ni operación. Terapéutica endobronquial. — Electrotarapia. — Fisioterapia.  
 Rayos X.  
 ANGEL DE GARAZABAL MEDICO  
 Florida, 17, Vitoria. — Teléfono, 1617.

ONA  
 MEDICO-DENTISTA  
 Consulta de 10 a 1  
 INDEPENDENCIA, 8, 3.º  
 (frente a Plaza de Abastos)

CAZADORES, PESCADORES  
 y todos los que necesiten certificados de Penales, de Planos, de Últimas voluntades, etcétera, pídánlos por mediación de esta Agencia. — Precios reducidos.  
 Alejo Fernández Romarategui, Gestor Administrativo, Plaza Virgo Blanca n.º 6, segundo. Apartado 85.

Automovilistas  
 Ventas de coches y camiones. Engrases, lavados, estancias, con abono gran descuento. Preparación técnica para ingresar en cuerpos motorizados.  
 Carnet de conducir. Garage Nueva Dentro, 15.  
 Informes: Olaguibel, 6, 1.º derecha. Teléfono 2015.

ZAPATILLAS FLEXIBLES DE MATERIAL SANDALIAS ALPARGATAS  
 Casa Moreno  
 CONSTITUCION, 9  
 VITORIA

MADERAS Rafael Retana  
 VITORIA Teléfono 1934

Pañería Bazar Sastrería  
 Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. — Especialidad en toda clase de uniformes :: :: ::  
 Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1  
 Despachos. Plaza de la Virgen Blanca, 6 Plaza de España, 29  
 TELEFONO 1330

Academia Vadillo  
 Fundada en 1915.—Olaguibel, 2.— Teléfono, 2155.  
 Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas.—Preparación para oposiciones Bancarias. — Enseñanza individual GARANTIZADA.  
 CALCULO MERCANTIL, MECANOGRAFIA, TAQUIGRAFIA, FRANCES, BACHILLERATO Y ALEMAN  
 AZPIAZU HNOS  
 MUEBLES VITORIA.  
 Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería  
 SAN PRUDENCIO, 23 y 25.

Panorama internacional

Los proletarios franceses pagan cinco francos semanales pro zona roja

Budapest.—En los círculos políticos y diplomáticos de la capital húngara se habla de un probable pacto de amistad entre Yugoslavia y Hungría...

Por otra parte se asegura que el primer ministro yugoslavo, M. Stoyadinovitch, irá a Budapest en la próxima primavera...

Santo Tomé.—El presidente de la República portuguesa en una sesión solemne celebrada en el edificio del Municipio...

Los representantes de Prensa que acompañan al presidente de la República portuguesa expresaron al ministro de Colonias su admiración por la obra colonial realizada en aquella isla...

Londres.—M. Chamberlain ha declarado en los Comunes que el presidente Cárdenas había hecho saber que Méjico estaba dispuesto a reanudar las relaciones diplomáticas con Inglaterra...

Londres.—Ayer tarde en la Cámara, el ministro Chamberlain hizo algunas declaraciones sobre política extranjera y contestó a algunas preguntas de los diputados...

Inglaterra no reanudará sus relaciones con Méjico ni las romperá con Italia

que desearan se les diera algunas seguridades sobre ciertos extremos antes del cierre de las Cámaras.

Ha rehusado dar las seguridades solicitadas por un honorable miembro de que serían convocadas las Cámaras en caso de que hubiera que discutir el asunto español.

También se ha negado a asegurar que se daría ocasión al Parlamento de discutir el acuerdo anglo-italiano.

Helsingfors.—Las negociaciones iniciadas entre Finlandia y la URSS a consecuencia de la captura de dos buques finlandeses no han conducido a ningún resultado práctico...

Tokio.—El ministro de Relaciones Exteriores ha publicado un comunicado oficial en el que se pone de relieve que es de gran importancia que sea resuelto con la máxima urgencia el problema de la delimitación de fronteras con la URSS.

París.—A petición del Tribunal del Sena han comparecido ante la sala 14 correccional tres delegados obreros por atentados a la libertad del trabajo.

Continúa la tensión ruso-japonesa y se repiten los sucesos en Palestina. - Y la Prensa de Japón acusa a Francia

talleres de las escuelas de Ville Juif, había rehusado a cotizar cinco francos semanales con destino a la España roja.

Alegaba que era una cantidad muy importante para sus ingresos y que tenía que alimentar a su mujer y sus hijos antes que dar con tanta liberalidad su dinero a Barcelona.

Después de esta negativa, el citado obrero, llamado Targie, fué citado ante un "tribunal obrero", presidido por un delegado sindical, ajeno al oficio, y fué condenado a tener que abandonar el trabajo.

Esta "sentencia" fué comunicada al "acusado" por los tres delegados obreros, Marchel, Maison-neuve y Lagrange.

Le hicieron presente que si no se conformaba con la decisión sindical, los obreros declararían la huelga y ejercitarían represalias.

M. Targie, tuvo que inclinarse ante esta exigencia, pero presentó querrela, y ha obtenido del tribunal mil francos de daños y perjuicios y los tres delegados obreros han sido condenados a quince días de prisión y 50 francos de multa.

Tokio.—El "Nichi Nichi Shim-bun" publica el relato de un corresponsal de Haiphong, en el que

dice que a pesar de las negativas francesas el Gobierno de Francia sigue suministrando a Chang-Kal-Shek grandes cantidades de armas, municiones y material de guerra y ferroviario.

Los aviones de Haiphong están materialmente abarrotados de cajas con ametralladoras, piezas de avión, granadas, etc., y las etiquetas puestas sobre los cajones mencionan, como punto de destino,

Ordenación de doce seminaristas españoles en San Remo

Confirmando las órdenes el Arzobispo de Génova

San Remo.—Después de conferir el orden del subdiaconado y del diaconado días pasados, Su Excelencia el cardenal Boetto, arzobispo de Génova, ha conferido las órdenes religiosas a doce seminaristas españoles, los cuales, fugitivos de España, han terminado sus estudios en el Colegio de Villa Crosia.

El cardenal Boetto, que desde hace tres días se encuentra en San Remo, después de los Jesuitas españoles, ha llegado a la iglesia de San Esteban adornada para la fiesta, donde los doce seminaristas y todo el clero de San Remo le esperaban.

Después de la celebración de la misa, el cardenal confirió las sagradas órdenes a los doce españoles, los cuales, lo más pronto que les sea posible, volverán a la España redimida. Terminada la sugestiva ceremonia, el cardenal Boetto ha vuelto a partir en seguida, en automóvil, hacia Génova.

Gobierno Militar de Alava

El alférez de Complemento de Artillería don Joaquín Llusal del Corral se presentará en este Centro para un asunto que le interesa.

Vitoria, 23 de julio de 1938.—III Año Triunfal.

El brigada de Complemento de Ingenieros do Alberto Fernández Salamanca y Sainz de Vizmanos se presentará en este Centro para un asunto que le interesa.

Vitoria, 25 de julio de 1938.—III Año Triunfal.

El Alférez de Caballería don José Trias Fernández, se presentará en este Centro para un asunto que le interesa.

Vitoria, 28 de julio de 1938.—Tercer Año Triunfal.

En las cercanías de Haifa han sido encontradas dos bombas de gran potencia provistas de un mecanismo de relojería dispuestas para estallar anoche. Otra bomba ha hecho explosión en esta ciudad. Unos árabes han agredido a un grupo de judíos, a los que han apaleado, dejándolos mal heridos y dándose a la fuga.

El material ferroviario se envía desde Haiphong hacia Nanning y Lungt-Chen (ciudades del Kuang-si meridional).

Relata después el corresponsal un viaje a Longson, donde encuentra numerosos funcionarios chinos que vigilan el transporte de material. Después de una estancia de diez días el corresponsal regresó a Haiphong, donde comprobó que el material de guerra llegado al puerto había aumentado, a pesar de los envíos diarios al interior.

Jerusalén.—A pesar de que los incidentes registrados en Palestina no han sido de la gravedad de los días pasados, todavía la situación continúa bastante seria.

Ayer, en el camino de Naplus, una banda de árabes ha abierto un vivo fuego de fusilería contra un campamento de fuerzas británicas, destacado en aquella región para perseguir las bandas de terroristas.

En las cercanías de Ramleh unos árabes que no han podido ser detenidos han abierto el fuego contra un autocar hebreo que ha podido escapar.

Venta de casa

con huerta en esta capital, bien situada. Informes: Dato, 3, primero, Notaría de don Narciso Amorós.

Doctor Galindez Oculista de Madrid Consulta diaria Independencia, 4.-Vitoria

Concurso de obras

La Delegación Nacional de Auxilio Social saca a Concurso entre los contratistas de obras de esta provincia la construcción de un edificio destinado a "Jardín Maternal", que se edificará en esta ciudad.

Tanto los planos como los demás documentos que constituyen el proyecto, se hallan a disposición de los señores contratistas en el despacho de la Delegación Provincial de "Auxilio Social" de Alava, calle de Manuel Iradier, 8, segundo, durante las horas de diez a una de la mañana y de cuatro a ocho por la tarde.

Las proposiciones deberán presentarse en dicha Delegación de Alava antes de las siete de la tarde del día 3 de agosto, en cuya fecha y hora se procederá a la apertura de las propuestas que se hayan presentado.

Vitoria, 28 de julio de 1938.—III Año Triunfal.— El Delegado Provincial de Auxilio Social. Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES

"DIA DEL PLATO UNICO" Se ruega a los vecinos que no tengan el nuevo falcnario de aportación familiar, se sirvan pasar a recogerlo, los días 28, 29 y 30 del corriente mes, por la Oficina Central, Plaza de España, n.º 1. LA JUNTA LOCAL.

"Librería Cervantes" Libros de actualidad. Poemas de la "Bestia y el Angel", por José María Pemán. "Franco", por Joaquín Arrarás (cuarta edición). "Oliveira Salazar y el Nuevo Portugal". "Más vale volando", por Federico García Sánchez. "Creo en Dios", por Monseñor Dr. Tihamer Tóth. "El Muchacho Español", por José María Salaverria. "Un héroe de diez años". Lecturas patrióticas para niños. Material escolar. Objetos de escritorio. DATO, 30 — VITORIA — Teléfono 1372.

Del lado de allá Petronila Macisa dice que no debe quedar una pala ni pico en Madrid que no vaya a fortificar Valencia Y añade que el Ejército enemigo tiene gran movilidad

"Madrid debe ayudar a Valencia"

Madrid, 27.—Ante el micrófono de Unión Radio ha pronunciado hoy un "elocuente" discurso Petronila Macisa, del Comité Provincial del Partido comunista, 21 rigido a los partidos políticos y organizaciones obreras.

Y sus palabras —que desde luego fueron escritas por mano ajena— fueron para pedir ayuda al resto de la España roja para Valencia. Dijo que en Valencia ya se ha lanzado el "no pasarán" (hace tiempo) y que ahora había que hacer de cada casa un fuerte para que de esta forma Valencia no sea nunca del fascismo. Cantó la defensa de Madrid, pero no precisamente para hablar de su valentía ni nada de eso, sino para decir que cuando Madrid se encontraba en peligro, las demás regiones le prestaron su ayuda y ahora exigen esa ayuda para Valencia. Dice también que el enemigo tiene una gran movilidad y que Valencia es la región más castigada.

Dice que todos, hombres y mujeres y hasta los niños tienen que convertirse en "soldados de la libertad" y que no debe quedar una sola pala ni pico en Madrid que no se emplee en fortificar Valencia. Hay que ayudar al ejército popular. Hay que ayudar a Levante, y se ayuda a Levante delatando a los pertenecientes a la quinta columna, y se ayuda a Levante trabajando para la mayor unión entre socialistas y comunistas y para que desaparezcan las diferencias entre la U. G. T. y C. N. T. Antifascistas madrileños: hay que hacer de Levante una barrera infranqueable...

Como se ve los rojos tienen verdadero temor al futuro de la capital valenciana y no cesan en su "resistir y fortificar".

Pero también se ve por el anterior discurso que la unión de los partidos políticos y de las organizaciones obreras es un mito, ya que dicen que esa es una forma de ayudar a Levante... trabaja por la unión de las mismas.

Poco a poco se van descubriendo ellos mismos, sin darse cuenta.

El cincuentenario del partido socialista

Madrid, 27.—"Heraldo de Madrid" dirige sus ataques contra Chamberlain diciendo que quiere escapar del temporal, pero puede suceder que el temporal se le eche encima.

"Claridad" dice que la resistencia de su Ejército mueve hoy la política europea. "Resistir, resistir". "Informaciones" dedica su editorial al cincuentenario de la fundación del Partido socialista en España. Esto tiene este año mucha más emoción por ser el último aniversario que se celebra, ya que en años sucesivos se celebrará el aniversario de su fallecimiento.

"El Sindicalista" dice que un grande peligro se cierne sobre el mundo entero y que los grandes riesgos están al orden del día... y los grandes fracasos también.

Situación crítica

Madrid, 27.—Hoy ha proseguido sus discusiones el Congreso Nacional de Izquierda Republicana para tratar del tercer punto referente a la posición de Izquierda Republicana en la política del Gobierno.

El representante de Valencia cambió de rumbo la discusión para tratar de la crítica situación de la capital de Levante, presentando a la Asamblea varias conclusiones de "justicia", sanidad y abastecimientos, que fueron aprobadas. ¡Pobres valencianos!

Juventud Femenina de Acción Católica (Centro Parroquial de San Miguel) Novena de la Virgen Blanca

Se recuerda a las asociadas de este Centro Parroquial la obligación que tienen de asistir a la Novena de Nuestra Patrona la Virgen Blanca que ha dado comienzo hoy jueves, a las siete y media de la tarde; así como al Rosario de la Aurora que se celebrará el día 5 de agosto a las seis y media de la mañana.—La Delegada de Piedad.

Reunión mensual

Tendrá lugar el viernes, día 29, a las siete de la tarde en Villa-Suso.—La Secretaria.

Retiro mensual

El día 30 del actual a las siete y cuarto de la tarde, en la Capilla de Hijas de María, Retiro mensual consistente en Plática, asistiendo después a la Novena. El día 31, a las ocho de la mañana, en la misma Capilla la Meditación.—La Delegada de Piedad.

Estos actos son obligatorios para todas las asociadas.

Por los Ministerios Los maestros de la zona roja han de regentar escuelas donde de las necesidades lo precisen Estancia de 19 alumnos escolares españoles en Berlín

El jefe Nacional de Primera Enseñanza ha firmado esta mañana una comunicación a la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Granada a fin de que se suspenda el abono de haberes a cuarenta y nueve maestros residentes en dicha capital y procedentes de zona no liberada, los cuales silenciosamente habían dejado de solicitar el regentar escuelas en otras provincias, debiendo servir esta medida como aviso a todos los maestros que no desempeñen escuela y que han de solicitarlo con arreglo a la Circular de 31 de agosto último, pues en otro caso no se les podrá acreditar haberes, ya que con ello se ocasionaría un grave quebranto al tesoro nacional.

El Ministro de Educación ha

enviado una comunicación al del Interior para que los fondos de libros, folletos e impresos pertenecientes a los rojos que se encuentren en las poblaciones liberadas para entregarlos a las fábricas de papel, sean examinados antes por un funcionario del cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, en evitación de que por falta de competencia para apreciarlos, se pierdan nuevas joyas bibliográficas sobre las va numerosas destruidas por los rojos, así como documentos de valor robados de nuestros archivos.

Los periodistas vieron esta mañana el Boletín de Prensa que edita la Oficina de Información del Ministerio y que sale cada tres días, repartiéndose entre el Ministro, Subsecretario y jefes de Servicio y Departamentos de la Casa.

Se encuentran en la capital alemana 19 alumnos españoles procedentes de diversas ciudades de España y que han sido recibidos por el Director General de Instrucción Pública Doctor Meinhäusel y la Consejera del mismo departamento señora Zauffeln en representación del Ayuntamiento de Berlín. El Director General de Instrucción Pública saludó en términos muy expresivos a los jóvenes españoles deseándoles una estancia grata

en Alemania; en nombre de los expedicionarios contestó el señor Onieva, jefe de Expedición, agradeciendo la amable acogida. Los estudiantes españoles pasarán tres semanas en Freienwallt.

La prensa inglesa ha dado la noticia de la celebración de una exposición de grabados de Goya en el Victoria Albert Museum de Londres, y el "Times" confirma la referencia dada por los rojos en un folleto anunciado de dicha Exposición, por el que se llega al conocimiento de haberse inutilizado las planchas de Goya (que se conservaban en la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando) en una tirada hecha sin duda con exclusivos fines de lucro, ante lo que no se ha reparado en destruir una de las obras más geniales del pintor aragonés.

Es bien de lamentar la colaboración que para esta labor destructora han tenido los rojos en los elementos técnicos y en los artistas cuyos vínculos con estas obras de nuestro arte nacional debieron poner coto a estos desmanes.

La Jefatura Nacional de Bellas Artes interviene en este problema, realizando gestiones conducentes a evitar en lo posible este daño y este despojo.

OXIGENO - ELECTRODOS Navarro, Santa María, 9.

Plaza de Toros de Vitoria Grandes acontecimientos taurinos, los días 5 y 7 de agosto Fiestas de la Blanca Las primeras figuras del toreo Las mejores ganaderías

**ANUNCIOS TELEGRÁFICOS**  
**TARIFA**  
 Hasta quince palabras ... Ptas. 1'00  
 Cada palabra de aumento ... 0'10  
 CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA

# PENSAMIENTO ALAVE

**PRECIO DE SUSCRIPCION**  
 ESPAÑA  
 Un mes ... Ptas. 2'50  
 Un año ... 30'00  
 EXTRANJERO: Un año ... 65'00  
 Repúblicas América: Convenio postal; Un año... 40'00

Vitoria, 28 de julio de 1938 TELEFONO, 12-26

## Un Herido de guerra Santo y un Patrono de los Hospitales Militares Ante el día de su festividad

¿Quién es?, ¿cómo se llama?  
 Seguramente que alguno de vosotros ya ha pronunciado su nombre.  
 Si, ese mismo, Ignacio de Loyola, Ignacio de Loyola que entonces aún no se llamaba Ignacio, sino Iñigo, Iñigo de Loyola.

**Era soldado**  
 Iñigo era soldado y militaba a las órdenes de los Reyes Católicos, precisamente a las órdenes de la Isabel del Yugo y del Fernando de las Flechas. Cuando cedida la ciudad de Pamplona el 19 de Mayo por los diputados de la ciudad, el capitán Herrera se encerró en la Ciudadela, Ignacio se encerró con él; y cuando Herrera y todos los demás eran de parecer de rendirse por salvar las vidas, Iñigo se opuso talmente que los persuadió a todos a resistir. ¿Era simple soldado?, ¿era capitán?, ¿era soldado a quien por su distinción se le consultaba y atendía?... De todos modos era militar de consideración.

**Fué herido**  
 Pronto sobrevino el ataque.  
 Iñigo, valeroso en palabras, fué más valiente en obras. Ya que no tenía sacerdote, por humildad se confesó con un compañero suyo de armas y salió al baluarte; y se presentó a cuerpo descubierto.  
 Una bomba le acertó en la pierna derecha y se la rompió, malheriendo también la izquierda; de modo que quedó postrado, sin que en muchas horas de él se acordasen.  
 Entrados los franceses en la Ciudadela, le cuidaron bien, pero le curaron mal, y le entablaron atrevidamente. Y como entonces no había hospitales, después de regalar a los franceses que le habían curado cortésmente, a un su rodela, a otro su puñal, al tercero su coraza, se hizo traer a su casa de Loyola, que aún existe hecha santuario.

**Fué modelo de heridos de guerra**  
 Lo fué porque llevó admirablemente su enfermedad.  
 Primero, en Pamplona, mostró mucha ceremonia y grandeza, a pesar de su desgracia, que fué muy notable.  
 En Loyola, es verdad que al principio, como soléis hacer muchos de vosotros, no pensaba sino en vanidades; en una señora muy alta, con quien deseaba casarse; en las lecturas de novelas de aventuras que mandó buscar por toda la casa; en que le quedasen bien las piernas para vestir y calzar pulidamente.  
 Pero siempre, aun en esto, con gallarda valentía, digna de aquellos españoles, cuya raza oja lá no se extinga... porque es la raza más hidalga que ha aparecido sobre la tierra. Y si no decidme ¿cuál es más hidalga?...  
 El valor le acompañó en todo. Y en las operaciones que se hizo demostró una serenidad y un valor a toda prueba.  
 Y como vosotros, en vuestras largas horas devoráis cuanto cae en vuestras manos, así el herido de Loyola se puso a leer la *Vida de Cristo*, la de los santos...  
 Y, amigos míos, aquel herido era de enjundia; y entendía lo que leía, y discurría con lógica, no como algunos que conoceréis que no tienen dos pasos de discurso. Y sacó las consecuencias, dos, sobre todo, terribles... Fijaos.  
 La primera:  
 —¿Jesucristo hizo esto y esto por mí?... ¿Pues qué tendré que hacer yo por él?  
 La segunda:  
 —Santo Domingo hizo esto y esto por Cristo.  
**Fué vasallo de Cristo Rey...**

**LUIS PANGUA**  
 Especialidad en toda clase de bocadillos  
 Florida, esquina Arca

**BAR ALCAZAR**  
 Diariamente  
 mariscos  
 DATO, 4 VITORIA

yo, y prometo de seguir su estandarte real y dar de coques al mundo".  
 Entonces se estremeció toda la casa, y quedó partida una vidriera en su habitación, y todo el lienzo del castillo que da al norte, como puede hoy mismo verse.  
 Isabel y Fernando perdieron un soldado. Pero le ganó Cristo Rey; y también le ganaron los Reyes Católicos porque ninguno sirvió tanto a la monarquía como Ignacio de Loyola.

**Fué mando, por lo menos, de una compañía**  
 Pues eso es Ignacio. Porque en su herida determinó reunir una compañía, o un tercio, o una bandera, o como queráis llamarlo. Ignacio reunió una compañía, que así como se llama el Tercio de Nuestra Señora de Begoña, o el Tercio de... así la compañía que reunió este soldado se llamó *la Compañía de Jesús*. Y por cierto, que siendo Ignacio en otras cosas condescendiente, en este nombre dijo que no consentía pudiesen otro ni le mudasen. Su compañía se había de llamar *Compañía de Jesús*. Y así se llamó, y así sigue llamándose y seguirá llamándose siempre.

**Fué español**  
 Y tan español como fué Ignacio de Loyola.  
 Todos le conocían por el nombre de "el español", ese español.  
 Sus principales compañeros fueron españoles desde el principio.  
 Sus principales relaciones, las más de ellas, aun cuando estuvo en el Extranjero, fueron con españoles.  
 Los sucesos de España llenan sobre todo sus cartas y sus planes y sus ideas.  
 Es verdad que entonces era difícil no ser español; pero Ignacio, aun forzado a salir de España y a vivir en Francia y Roma, siempre se consideró español, y todo cuanto escribió lo escribió en español. Sobre todo sus tres obras monumentales. Las admirables "Constituciones de la Compañía de Jesús", "Los Ejercicios espirituales" y la numerosa "Colección de Cartas", tesoro de prudencia altísima.  
 Todo el carácter, en fin, de San Ignacio era español.

**Fué imperial**  
 Vaya si era imperial. Soñaba en conquistar el mundo. La idea que él tenía de Cristo, a cuyas órdenes se puso, era, precisamente, la de un Rey a quien prestan obediencia y vasallaje todos los reyes y príncipes del mundo; la de un Rey que propone a todos estos reyes y príncipes la conquista de toda la tierra de infieles, idea entonces y empresa precisamente imperial.  
 Y como soldado de la Compañía de ese Rey, en nada menos pensaba que en conquistarle el todo la tierra. Así al embajador de Portugal, que le pedía seis compañeros suyos para las Indias portuguesas, con ánimo verdaderamente imperial, le dijo:  
 —Señor embajador, si seis me lleváis para la India, ¿qué resta para todo el mundo?

**En fin, este Patrono tiene algo de médico**  
 Porque es famosa en la Iglesia el *Agua Bendita de San Ignacio* para obtener la gracia de la salud. Tiene la liturgia un rito especial para bendecirla, y son muchísimas las gracias, sobre todo de salud, que Dios ha concedido por intercesión de San Ignacio a quienes, bebiendo esta agua, rezan alguna oración a este Santo Militar.  
 Pedid esa agua bendita en vuestras enfermedades; haced una novena bebiendo un poco de ella, rezando al mismo tiempo una oración a San Ignacio; y no serán pocos los que por ella, sensible o insensiblemente, consigan su curación.  
 \*\*\*  
 Cuadra, pues, siempre; pero mucho más ahora que tengáis, oh heridos de guerra, por Patrono vuestro a San Ignacio de Loyola.  
 Por lo cual, os voy a dar escrita la parte de su vida hasta que fundó definitivamente la Compañía de Jesús, para que le conozcáis y le améis, y le imitéis en su virtud, y le pidáis valentía para sufrir, prudencia para aprovecharos de la enfermedad, y salud.

**REMIGIO VILARIÑO, S. J.**

**Programas de las emisiones que dará mañana R. R. 6**

EMISION DE LA MAÑANA  
 9.—Apertura. Primer Boletín Informativo.  
 10.—Himnos y cierre.  
 EMISION DE SOBREMESA  
 13.—Apertura. Segundo Boletín Informativo.  
 13.30.—Música variada.  
 13.45.—Tercer Boletín Informativo.  
 14.15.—Música de concierto.  
 14.30.—Retransmisión de Radio Nacional.  
 15.—Himnos y cierre.

EMISION DE LA TARDE  
 18.—Emisión dedicada a heridos y enfermos hospitalizados en esta capital.  
 19.—Himnos y cierre.  
 EMISION DE LA NOCHE  
 21.—Apertura. Música variada.  
 21.15.—Indicador litúrgico. Cuarto Boletín Informativo.  
 21.45.—Música variada.  
 22.30.—Retransmisión de Radio Nacional.  
 24.—Himnos y cierre.

## Con pluma ajena

"Algunos han comparado a Darwin con Karl Marx. No se pueden comparar. El uno es el hombre de ciencia puro, que no tiene más ansia que la averiguación de la verdad; el otro es el judío hábil y aparatoso, que juega con las ideas como un buen discípulo de Hegel y que lleva guardado un fondo de rencor. Aunque la teoría de la evolución de Darwin tenga sus faltas como toda cosa humana está comprobada por la paleontología, la biología y la antropología."  
 Esto dice Pío Baroja en su libro editado ahora en Valladolid con prólogo de Jiménez Caballero.  
 La paleontología, la biología y la antropología, a que se refiere Baroja en favor del transformismo darwiniano, son la paleontología, la biología y la antropología de la generación del 98, que debieron de ser muy escasas para no ver los fallos garrafales del evolucionismo que panegiriza Baroja ahora.

"En la nueva ciudad rusa, en la ciudad-imán, no existe la familia. Las palabras padre, madre, hijo, hija, hermano y hermana están prohibidas. Como consecuencia natural, el incesto se permite. Los hijos se llevan a establecimientos comunistas de educación hasta los dieciséis años, en que, sin duda, ya pueden comenzar a padrear."  
 "Esto que los fundadores de la ciudad-imán han creído, sin duda, muy moderno, es muy antiguo; es la vida del clan primitivo. Es también el régimen de los indios del Paraguay establecido por los jesuitas."

**URQUIOLA**  
 OCULISTA  
 Calle DATO, 8, 1.º, dcha.

## Excma. Diputación Foral y Provincial de Alava Operaciones de estampillado para la reducción de un uno por ciento de interés de sus Deudas cinco por ciento, emisiones 1.º de octubre de 1929 y 1.º de marzo de 1935

Por acuerdo de la Excelentísima Diputación de Alava, de fecha 10 de Junio de 1938, se reduce en un uno por ciento el interés de sus obligaciones cinco por ciento, emisiones de 1.º de Octubre de 1929 y 1.º de Marzo de 1935, subsistiendo por lo demás todas las condiciones y características de los mencionados títulos.  
 Las obligaciones de la Excelentísima Diputación de Alava, de las emisiones reseñadas, percibirán el interés de cinco por ciento hasta la terminación de los semestres en curso, en orden al precitado abono.  
 Por tanto las de la emisión de 1929 lo harán hasta el cupón núm. 19 inclusive, correspondiente al vencimiento de 15 de diciembre de 1938; y las de la emisión de 1935 hasta su cupón núm. 7 incluido de primero de septiembre de 1938.  
 A partir de cada uno de estos vencimientos, comenzarán a percibir el interés a razón de cuatro por ciento anual.  
 Los poseedores de títulos aludidos, conformes con la reducción del interés en los términos mencionados presentarán aquellos en las oficinas de la Caja de Ahorros Provincial de Alava, Municipal de Vitoria y Bancos de la localidad durante las horas normales de trabajo para su correspondiente estampillado a partir de la fecha de la publicación de este anuncio

## Toros en agosto

Contra la creencia arraigada que existe en Vitoria de que este año quedarán reducidas las cercanas fiestas patronales en honor de la Virgen Blanca a la parte religiosa y a algunos otros actos, de cultura sí, pero silenciosos, podemos insinuar los propósitos que acaricia la empresa vallisoletana que tiene en arrendamiento el circo taurino, relacionados con sus planes de inaugurar su gestión en dicha época por ser la más indicada y la más sonada en el vivir vitoriano.  
 Es fácil que volvamos, aun dentro de las circunstancias generales actuales, a los tiempos buenos que tanto renombre dieron a las fiestas vitorianas.  
 La empresa nueva tiene el plan de organizar una corrida cañón para el día de la Virgen Blanca, viernes 5 de agosto, a base de ocho toros y cuatro matadores; y como entre las reses salamanquinas gozan de enorme crédito las antiguas de Coquilla, divisa de toda preferencia de los ases coletudos, es fácil que los bichos procedan de dicha famosa vacada para el lucimiento de los escada.

En cuanto a estos, sabemos los nombres de cuatro —dos castellanos, un andaluz y un vasco— pero aún no debemos decirlos oficialmente por no estar hecho el cartel.  
 Esto para el día 5.  
 Para el domingo 7, por no desperdiciarlo, también baraja algo la animosa empresa, pero como, de momento ni ella misma sabe lo que llegará a ultimar, dejemos las hipótesis hasta que pueda entrar en el terreno de lo concreto.  
 A medida que haya noticias fijas, las iremos dando a conocer, cerrando las de hoy con decir que la parte de plaza destinada al público quedará como no la han conocido "ni los más ancianos de la comarca".  
 El Niño de Olárizu.

## Ecos de Sociedad

NUEVOS HOGARES  
 IZQUIERDO - LARRAURI

En la mañana de hoy, santificaron y unieron para siempre sus amores ante el Altar del Altísimo, la bellísima y distinguida señorita rionana, hija del médico de Abalos (Logroño), Blanquita Izquierdo y el joven y conocido boina roja vitoriano, muy querido amigo nuestro, Francisco S. Larrauri, secretario particular del Jefe Provincial de Falange Tradicionalista de Alava y presidente de la Excelentísima Diputación, D. José María de Elizagarate.  
 Tuvo lugar la ceremonia religiosa en la parroquial iglesia de Abalos a las once y media de la mañana, bendiciendo la unión el celoso cura párroco de aquella localidad, quien dijo también la Misa de Esponsales.  
 Al acto asistieron numerosas personas de Vitoria, y firmaron el acta matrimonial el Gobernador Civil de Alava, don Eladio Esparza; el Alcalde de Vitoria, señor Santolalla, y el Diputado provincial, señor De Cura.  
 De padrinos actuaron en la ceremonia, el Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista de Alava, señor Elizagarate, y la tía de la desposada.  
 Los invitados fueron espléndidamente obsequiados en casa de la novia.  
 Reciban los nuevos esposos nuestra más cordial enhorabuena.  
**PRIMERA MISA**  
 El día del Carmen celebró su primera misa en Marneffe (Bélgica), el R. P. Chacón, de la Compañía de Jesús, hijo de muy apreciada familia, cuyo padre fué Cajero de la sucursal del Banco de España, de Vitoria.

BAUTIZO

En la iglesia de San Miguel recibió las aguas regeneradoras del bautismo, con el nombre de Isabel María del Carmen, la niña recién dada a luz por la joven señora doña Julia Casado, esposa de don Gonzalo Sanz.

ENFERMOS

Se encuentra enferma de algún cuidado la joven esposa de nuestro amigo el voluntario requeté del 36, hoy teniente del Ejército, don Cristóbal Aguirre.  
 Por tan lamentable circunstancia ha llegado del frente nuestro buen amigo, el que, gracias a Dios, ha encontrado mejorada a su señora.  
 Deseamos la pronta curación de la enferma.  
 —Guarda cama con lgera dolencia, nuestro vecino don Marcelo Pérez.  
 —Restablecido de su grave enfermedad, sale a la calle, el reverendo Padre Capellán de las religiosas dominicas de Santa Cruz, del convento de la Pintorería.

POR D.ª JOSEFA ARANGUREN (VIUDA DE AJURIA)

En la iglesia de los reverendos Padres Carmelitas de esta ciudad, se celebrará mañana viernes, a las ocho de su mañana, una Misa-funeral por el alma de la recién fallecida D.ª Josefa Aranguren.  
 Tan piadoso sufragio está organizado por la Archicofradía del Divino Niño Jesús de Praga, de cuya directiva forma parte la finada, que en paz descansa.

MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA

Les ha sido concedida a los siguientes:  
 Sargento del Batallón de Montaña, Flandes núm. 5, don Luis Arcaispe Landa.  
 Cabo del Regimiento Artillería de Montaña núm. 2, don Tomás Olano Pérez.  
 Cabo del Batallón de Montaña Flandes núm. 5, don Filencio Barreno Orejudo.  
 Soldado del Batallón de Montaña Flandes núm. 5, don José Clemente Castillo.  
 Soldado del Batallón de Montaña Flandes núm. 5, don Daniel Ochoa de Erive.  
 Soldado del Batallón de Montaña Flandes núm. 5, don Evaristo Díaz de Garayo.  
 Soldado del Batallón de Montaña Flandes núm. 5, don Constantino Berganzo Urrecho.  
 Soldado del Regimiento de Artillería de Montaña núm. 2, don Ciriaco Unamuno Landa.  
 Requeté del Tercio de la Virgen Blanca, don Felipe Azcoitia Saenz.  
 Requeté del Tercio de la Virgen Blanca, don Anastasio Eguíluz Eguíluz.

## Otra prueba del cinismo del mando rojo

Burgos. — El alto mando del Ejército rojo ha tenido otra de sus habituales pruebas de cinismo al dar el parte de la jornada del domingo en el frente de Extremadura.  
 Dijo con todo desparpajo que la jornada se había reducido a un intenso cañoneo sin consecuencias.

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES.

**¡ATENCIÓN! ¡ATENCIÓN!**  
 A partir del próximo domingo, el popular Restaurant LA MARINA se traslada a la antigua casa LA SONSIERRA, frente al cuartel de Artillería